HarnsaaHocTb KaK cpeactso GOPMMPOBAHNA CUCTEMHOCTU 3HaHMI yUaLLMXCA

OueBnAgHO TO, YTO O4aM BUAHO.

Yenoseyecknin mo3r nepepabatbiBaeT MHGOPMaLMIO ABYMA CUTHAIbHBIMU CUCTEMAMM:
AopeyeBol (0bwel y 4HenoBeKa 1 }KUBOTHbIX) U MOCPEACTBOM C/10B U PeyM.

Bcakasa mbicnb, Nnpexae 4em obpectu cnoBecHoe opopmMaeHne, MPOXoANT Yepes 3Tanbl
NepBOMN CUTHaNbHOM cUCTEMbI. YCTAHOB/IEHO, YTO NepepaboTka MHGOPMALMM HAUMHAETCA eLe
[0 NOCTYNAeHUs B MO3r. Hanpumep, cenekuma 3putesibHol MHGOPMaL MM HauMHAETCA YKe B
ceTyaTKe rnasa. Kpome Toro, mosr 4yenoseka nepepabatbiBaeT MHGOPMALMIO STAXKHON
CMCTEMOW KOA,0B: KO, 3BYKOB M 3HAKOB —» KOZ, C/I0B = Kog ¢dpa3 = Ko cmbicna. Noatomy,
BCTPETMBLUMUCH CO CIy4aeM HEMOHMMAHMA YYaLWMMUCA U3y4aeMOoro MaTepmana, Mbl BCAYECKU
NblTaemca ynpocTUTb 06bACHeHWe. M HepeaKo NOHMMaHMeE CyTU HacTynaeT c BOCMPUATUEM
yAa4Hon popmbl 3aNNCK MU UASTIOCTPALLIUK, T.€. CPa3y Ha HU3LLEM YPOBHE, 40 NEepeKoAnPOBKU
B c/ioBa. Hanpumep, cpaBHMM 3anucu:

2%3=6 *3=6

2*%4=8 *4=8
2*%5=10 *5=10
2*%6=12 *6=12

YcnewHocTb 0by4eHns obecneynBaeTca Pasrpy3Koi «neperpyKeHHbIX» BEPXHUX
YPOBHEN N A0rPY3KON «HEZOTPYKEHHbIX» HUMKHUX. B maTemaTmke TpyAHO Ha3BaTb pasaen, npu
N3y4YEHUU KOTOPOTO Hesb3sA 6b110 Obl yyYWNTb MHPOPMALMOHHbBIE AeTanu HU3LWMX YPOBHEN. B
naeane matemMaTUYECKME UNNOCTPaALMK (PUCYHKKM, CXEMbI, CUMBO/bI, TPadUKM U T.M.) OO/KHbI
6bITb OCMbICAEHHOWN LBETHON KapTUHKON. [pn 3TOM Ba*KHO CneauTb 3a TEM, YTOObI
HarNAAHOCTb He Bbl/1a U3INLWHEN UKW HEMONHOW.

Hanpumep:

1. Tpu meamanbl TpeyronbHnka ABC normuno o6osnavate AA1, BB1, CCy, Tk

MHAOEKCbl aBTOMATUYECKN YKA3bIBAOT Ha B3aMMHOE COOTBETCTBUE 2/1EMEHTOB
3anucu.

2.a"-aM=a""™mM
a":aM=a"""m
3. (a+b)(a? ¥ ab+b?)

B npumepax 2 1 3 NCNoNb30BaHO NPOTUBONOCTAB/IEHME.



ECTb cMbICn cMenee UCnoNb30BaTb CABOEHHbIE Npasuaa, Gopmynbl, rpPaduKu, T.K.
3puTeNbHOE BOCMPUATHE Napbl rPaduKoB 1AM Napbl Gopmyn — TONYOK K NOCAEAyIOLLEN Cepun
NPOTMBOMNOCTABAEHMI BMNAOTb A0 BbICLLIEro Koaa.

4. CpaBHuBas rpaduKkm B3aMmMHO 06paTHbIX GYHKLUMIA Y = sinx n y = arcsin x
BHUMATENbHbIM 3PUTE/NIbHbIM aHa/IM30M, MOMKHO MOJYYUTb MHOTFO BaXKHbIX

COOTBETCTBUN.

h(x) = x

= sin-1(x)
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VIA . T
_ES arcsinx < oy

—1<sinx <1

5. Tlone3Ho ucnonb3osaTb CBEPHYTbIE d)OprI CXOOHbIX NI KOHTPACTHbIX

CYXKOEHWIA:
a. Ecnv npuyBenMyeHmMn sHayeHMA 04HON BENNYMHbBI B HECKOJIbKO pas
. yBeJM4YuBaeTca
3HayeHWe gpyrom BO CTO/IbKO *Ke pas, TO 3TU BENNUYUHbI
yMeHbIIAeTCs
npsiMO
Ha3bIBAKOTCA ——— MPONOPLMOHaNbHbIMU.
o6paTHO

IoKa3aTeJIbHOH BBIIIIE OCH abCIMCC
b. lpaduk — ¢QYHKUMM pacnonaraercs .
JiorapudMuyeckoun npaBee OCU OpAMHAT

6. Jlbtomc Kapponn npeanaran CUHYC M KOCMHYC He 3anucbiBaTb Tpemsa bykBamu, a
0603Ha4aThb cneumanbHbIMU 3HaKaMM — COOTBETCTBEHHO OPUEHTUPOBAHHbBIMM
NOAYKPYraMu: NPOEKLUUA OKPYXKHOCTHM, AatOW,an 3HaYeHUA CUHYCa,
nepemeLL,aeTca No BePTMKaNbHOM OCH, @ NPOEKLUA OKPYKHOCTU, AatoLLan



3Ha4eHMA KOCUHYCa, nepemellaeTca no I'OpVI3OHTaJ'IbHOl7I OCHn.

sin x Bx
tg X = -
CcCosS X MX

7. HeypnobHO anAa MHOTOKpaTHOM 3anuUcK PyKon N M3obparkeHne BEKTOPaA CTPEKOM,

KoTOopoe TpebyeT YeTbipex ABUKEHUIN Nepa. He nyylie M ycnoBUTbHCA BEKTOP
0603HayaTb NPOCTO YEPTOM, NOCTaBAEHHON Hag 6yKBOMN?

- _
a d

8. B oagHoM 1 ToW XKe cucTeMe KOopAnHaT pasyMHO BbINOIHATL NOCTPOEHNE
rpadmnKoB CEMENCTBA YC/IOKHAOLMXCA PYHKLNIA:

g(x) = 2:x 8/

h(x) = 2:(x+4) 2t

MCKNOUMTENbHO BaXKHO YCTPAHATb HeyAauHble 0603HaYeHUs, T.K. OHU NPUBOAAT K
HEBEpPHbIM CBA3AM B MbllLneHUU. [loaco3HaHWe paboTaeT Tak: 0603HaUYeHMA pasHble,
cnepoBaTeNlbHO, Pa3/inyHble NOHATMA; 0603HAaYeHMA COBMNAAAtoT, CNeA0BaTe/IbHO, MOHATUA
TOMAECTBEHHbI. Ha 3T «Mmenoun» Henb3sa He 06 paLaTb BHUMaHMA. Hanpumep, HyAb-4ncno

obosHayaem 0, a Hy/ib-BeKTOp 0603Havaem 0 . Toraa He 6yaeT nyTaHUUbl NPU YMHOMKEHUN:

Oxa=0
0Oxa=0
Oxa= 0
0xa=0

TaK KaK MbilUEHME yYaLlerocs onnmpaeTca Ha BUAEHME, TO 4YacTo yA06HO MCNob30BaThb
abbpeBunaTtypsbl. Hanpumep, 4Tobbl 406UTbCS aBCONOTHOrO Pa3IMYEHMA TPEX NPU3HAKOB
paBeHcTBa/noaobua TpeyronbHMKOB, 0603HAUYMM KaXKapbl NpU3HaK abbpeBnaTypamm CoB
«ctopoHa» (C) n «yron» (Y), npuyem ymecTHO BOCNO/1b30BaTbCA aCCOLMATUBHbLIM POACTBOM
HOMepa NpM3HaKa C YUC/IOM CTOPOH TPEYro/ibHUKa.



Homep npusHaka 1 2 3
paBeHcTBa yey CyC cce
TPeyrosibHUKOB

nopobua vy cye ccc
TPeyroNbHUKOB

B cumBoOIMYECKOM 3anmncK BaXKHO A06mMBaTbcA Hanbonbluen HarnagHocTn. CpaBHUTe age

3anucu:
(@a>c)¢> (ab>ch), b>0

a > ¢
4 b0 1
ab > cb

BTopas 3anMcb NO CPaBHEHUIO C NEPBON MMEET HECKO/IbKO NMPEUMYLLLECTB:

B nepsoit 16 3HaKoB, BO BTOpOM 13 3HaKOB;

MepBoe 3aMMCcaHO B CTPOYKY, BTOPOE — KOMMAKTHO, MO3TOMY Nerdye

BOCNPUHUNMaETCA ceTyaTKom rnasa,

3. Brtopoe o6nagaet cummetpueit B 3anncK (MHGopMauma CUMTbIBAETCA HE TOIbKO

Mo CTPOKaMm, HO M Mo cTonbuam);

4, PasaBoeHue 3HaKa PaBHOCU/IbHOCTU BO BTOpOﬁ 3anncm HenocpeacTtBeHHO

YKa3bIBaeT Ha Ha/inuMe ABYX TEOPeM (A4BE NPOTMBOMNOMOKHO HAMNPABAEHHbIE
CTPeNnKM MHGOpPMaTMBHEE OAHOMN ABYCTOPOHHEN CTPENKK).

Jlyywemy ycBOeHMIo TakKe 61aronpuATCTBYET PaCcMoNOXKEHNE CBA3AHHbIX YTBEPKAEHUM
B ABYX NapaniesfibHbix cToN6uax, Apyr NpoTuB Apyra. To, YTO 3pUTENbHO pacnoiaraeTcs PAaoMm,

nerye npoTnMBonoCTaBuUTb U CBA3ATb 1IOTUMYECKN, CTOBECHO.

PaccmoTpum aBe B3aMMHO 06paTHbIe Teopembl.

CBOIiCTBO Nnapannenorpamma

MpusHak napannenorpamma

Ecnn YeTblpexyronbHUK ABNseTcA
napannenorpammom, To ero
NMPOTUBOMO/IOXHbIE YI/bl PaBHbI.

Ecnu B yeTbipexyronbHMKe NPOTUBOMNONOXKHbIE
YrNbl PaBHbl, TO OH ABASAETCA
napannenorpaMmom.

[lpamasa meopema

ObpamHaa meopema

[Jawno: AB||CD, BC||AD

HDaHo: LA = £C, 4B = 4D

Lokaszatb: LA = £C, 4B = 4D

[okasatb: AB||CD, BC||AD

MoKeT 34ecCb BbIrOAHO NEPENTU K elle bosiee eMKOM, HACbILWEHHOM COBMECTHOM 3anncu

obenx Teopem:

ABJ||CD
BC||AD

(AA = LC)
2B =¢D

CuunTato, uto BOO6LLI,€ €CTb CMbIC/1 3anNnCbiBaTb NpAMble U 0b paTHble TeopemMbl 1 3a4a4YnN

PALOM Ha OAHOM NIUCTE.




Mpw nepBoi BCTpeYe ¢ NPOTUBONOIOKHbBIMW MPABUIAMMN YYEHUK ULLLET ONOpPY B
CUTHaNbHbIX NOAKPENIEHNAX CMbICNOBbIX CBA3eN. Tak, 3aTpyaHAACL chOpMyIMpoBaTb NpaBuaa
YMHOXEHUA U AeNneHua apobein, yYyeHUK roBopuT: «YMHOXKMUTb — TaK (Mpomn3BOAUT pyKoW ABa

napannenbHbIX FOPU3OHTA/IbHbIX ABUKEHUSA), Pa3genunTb —TaK (MPOM3BOAUT PYKOM B BO3AyXe
[Ba ABUXXEHMUA KpecT-HaKpecT).

7 2 7 %2
—_ % — =

8 31 8=x31
7 2 7x31
831 8x2

M3yuns Teopemy Mudaropa 1 cooTBeTCTBYHOLLMNE GOPMYbI A1 KOCOYrONbHbIX

TPeyronbHUKOB, XOPOLLO CBECTU 3TU TEOPEMbI K TPMEAMHON EMKOW 3amnucK:
> >
2C=90° - c?=a?+ b?
< <

Mpwu Takoi 3anucK B ogHon Gopmy/ie OTparKeHbl LUECTb TEOPEM.
3ameHa 3anucen gaxke TPaAMUMOHHbIX TeopeM, dopmyne n T.n. bonee yaobHbIMKU AnA

BOCMPUATMA AaeT 3aMeTHOe y/lyylleHne NONHOTbI NpeacTaBaeHuna, cnocobcTeyeT
bOpPMMPOBAHUIO CUCTEMHOCTU 3HAHUN.

PaccmoTpum eule oauH npumep. O6bIMHO TEOPEMY CUHYCOB 3aNUCbIBAOT Tak:
a b c

sind sinB sinC
Ho BeZib MnLb COBMECTHOE PacCMOTPEHNE TPEYTrO/IbHUKA M ONUCAHHOW OKOJIO HEero

OKPYHOCTU CNOCcO6CTBOBA/IO BOSHUKHOBEHMIO TPUTOHOMETPUMK:
a b c

: = - =— = 2R
sind sinB sinC

OLI,HaKO M 3Ta 3aNnUCb HE o6nap,aeT npep,eanofz'i HarnagHocTblo. bonee VIHCI)OpMaTMBHO
cnegywouiee ocboplv\neHme 3TOro COOTHOWeEHHUA:

a sin A
b)=2R«|sinB
c sin C

NHorpga nonesHo 06beAMHATL B OAHOM 3aNnCU TEMATUYECKM He CBA3AHHbIE CYXKAEHUA.
Hanpumep:

1. allb;bllc - allc
2. AB+BC = AC
3 5 3
3. — %= ==
5 7 7
4. log, b xlog, c = log, c



Y70 e B 3TMX NpaBuiax obLiero? B HUX HET COBNaAaloLLMX TEMATUYECKUNX
MOMEHTOB, HO OBLLIMX «MEXaHUYECKUIA» NIErKO YraZlbiBaeTcA: B pe3y/ibTaTe KaxKao0M
onepauum cpeaHUin (NOBTOPAIOLLNIACA) 31EMEHT BbinagaerT.

YacTo npu M3yyeHMn HOBOrO NPaBM/Ia NONE3HO YKa3blBaTb HA HA/IMUME BHELLUHEMN
aHaANOrMM C KAKUMM-HUOYAb NPaBUIOM U3YYEHHbIM paHee.

BbiBOA: MCNONb30BaHWE NPU NoAayYe MaTeMaTMUYECKOM MHOPMaUUKM ABYX KOAOB,
CNOBECHOr0 M BM3yasibHOTO (PUCYHOK), HaL,eNeHHOro Ha NpeAesibHyt HarnaAHOCTb U3y4aemoro
MaTepuana, HarnpasB/IEHO Ha Nlydllee YCBOEHME U3yYaeMoro 06beKTa yyalwmmmca. XopoLumi
YPOK MaTeMaTUKM He TONbKO M HE CTO/IbKO PacCKa3biBaeTcA, a 3anevyaT/1eBaeTcsa B NamaTm
pebeHKa LBETHOM KapTUHKOM, MOKa3aHHOM Ha A0CKe UK 3KpaHe 1 NepeHeceHHoN pebeHKoM B
CBOIO TETpadb. ITa KAPTUHKA 3aCTaBAAET akTUBHee paboTaTb NpaBoe NoJylapMe Mo3re,
KOPPEKTUPOBATb 10rMKO-3HAKOBbIN KOA, GOPMUPYEMbIN N1EBLIM NONYLLIAPUEM.



